ZARYS SYSTEMU  WYCHOWANIA                                  

ŚW. URSZULI  LEDÓCHOWSKIEJ                                                 JAKO  PODSTAWA  PRACY  WYCHOWAWCZEJ

Święta Matka Urszula Ledóchowska jest założycielką Zgromadzenia Sióstr Urszulanek Serca Jezusa Konającego, którego głównym zadaniem jest wychowanie   i nauczanie dzieci i młodzieży.

W latach 1920 - 1939 z inicjatywy Św. Matki Urszuli powstało, na terenie Polski wiele szkół, przedszkoli, domów dziecka, internatów i innych placówek oświatowych. Matka Urszula była również organizatorką licznych kursów dokształcających dla nauczycielek i wychowawczyń - wielkie znaczenie przywiązywała do odpowiedniego, w miarę możliwości starannego, przygotowania pedagogów do pracy. Planując podjęcie bardzo trudnych działań wychowawczych          w Polsce, zapewniła sobie już wcześniej kadrę wykształconą na najwyższym ówcześnie europejskim poziomie zawodowym w tym zakresie.

Matka Urszula nie opracowała żadnych dokumentów ujmujących w określony system wychowawczy jej poglądy i metody pracy wychowawczej, lecz życiem ł postawą wytyczyła jasne cele wychowawcze oraz określiła sposoby ich realizowania.

Zostało to wszystko zebrane i usystematyzowane dopiero po jej śmierci. Wychowawczy charyzmat Św. Urszuli stanowi dla sióstr założonego przez nią Zgromadzenia a także dla pedagogów świeckich i duchownych, wzór modelujący ich działania pedagogiczne. Treść, konstrukcja i charakter tego systemu umożliwia stałą twórczą jego kontynuację, jeśli tylko zaakceptuje się do końca generalną „politykę" Matki, którą określiła krótko: „Moja polityka - to miłość".

Cechą charakterystyczną programu Matki jest niezwykła elastyczność –otwartość            na potrzeby czasów i chwili oraz dynamizm, co sprawia, że jest on nadal aktualny             i może być z powodzeniem przełożony na język czasów współczesnych.

Zachęcić mogą do tego pewne uniwersalne wartości promowane przez Matkę takie jak:

- Kształtowanie u wychowanków wrażliwości na dobro i zło.
Wychowanie moralne w tej dziedzinie sprowadzało się do analizowania działań                i decyzji w świetle Ewangelii, przywoływanej bezpośrednio i dosłownie                        lub przynajmniej przenikającej namysł nad postępowaniem i wprowadzającej             jako główne kryterium jego oceny — miłość i dobroć.

Ewangelia budzić ma świadomość - kształtować intelektualną umiejętność rozróżniania dobra i zła. Natomiast wybór dobra wymaga często odwagi                               i wyrzeczenia. Ważną rzeczą w nabywaniu tej cennej umiejętności wyboru dobra                 i odrzucania zła przez wychowanka jest wg Matki kształcenie woli i wdrażanie                 do systematycznej pracy nad sobą czyli do samowychowania.                         Umiejętność rozeznawania dobra i zła w oparciu o Ewangelię jest również dowodem na to, że Matka starała się wyznaczyć obiektywną granicę przebiegającą między dobrem a złem - może to być naglącym wyzwaniem dla współczesnych czasów zagrożonych dużym relatywizmem w dziedzinie moralności. Działania zmierzające do ukształtowania w wychowanku wrażliwości na dobro i zło oraz umiejętności wartościowania zachowań ludzkich w tej dziedzinie można prosto nazwać kształtowaniem sumienia.

- Kształtowanie wrażliwości na prawdę i piękno.

Prawda rozumiana nie tylko jako prawdomówność ale również jako zgodność życia       i postępowania z przyjętymi zasadami. Matka Urszula często powtarzała: „potrzebujemy ludzi mocnych" i takich właśnie pragnęła wychowywać. Życie zgodne z prawdą wymaga wielkiej odwagi i na pewno nie jest cechą ludzi miernych. Kolejną cechą programu wychowawczego Matki zmierzającą do ukształtowania silnych charakterów jest stawianie dzieciom wysokich wymagań wynikających z wiary                w ogromne pokłady ukrytych możliwości tkwiących w młodym człowieku.

Matka sama bardzo wrażliwa na piękno przyrody i sztuki, będące w jej przekonaniu odbiciem Boga w świecie, rozumie znaczenie piękna w wychowaniu. Z wielu relacji wynika, że w miarę możliwości zawsze starała się zapewnić zakładanym przez siebie placówkom wychowawczym piękne otoczenie, przestrzeń, bliskość przyrody,                    a równocześnie skromne lecz estetyczne wyposażenie. Rozwijała wrażliwość                   na piękno przez kontakt z wieloma dziedzinami sztuki szczególnie przez działalność teatralną.
Stosunek człowieka do pracy.

Praca jest jedną z najistotniejszych wartości specyficznie ludzkich, której realizacja jest powołaniem człowieka i jednym z warunków jego osobowej godności. Rola pracy w wychowaniu człowieka -jako problem pedagogiczny - pojawiła się                   w wielu teoriach i propozycjach reformatorskich XX wieku. Rola pracy sprowadzała się jednak do funkcji instrumentalnej: praca służyła do lepszego poznania czegoś, przygotowania do pracy zawodowej, udziału w wytwarzaniu dochodu danej grupy lub społeczeństwa. Rzadko pedagodzy włączali ją do swoich programów jako odrębną wartość, do realizacji której człowiek musi być przygotowany nie tylko technicznie i sprawnościowo, ale psychicznie i motywacyjnie. Przyjmowanie pracy jako zadania życiowego każdego człowieka jest dziś szczególnie mocno podkreślane przez posoborowe dokumenty Kościoła. Widzenie pracy w systemie Matki Urszuli jest całkowicie zbieżne z duchem tych dokumentów. Praca nie może więc być nigdy uważana za karę i stosowana jako kara! Musi stać się naturalną, akceptowaną częścią życia, co wymaga długiej, trudnej pracy wychowawczej. W placówkach zakładanych przez Matkę praca wpleciona jest w stały rytm dnia, wiąże się z podziałem obowiązków związanych z funkcjonowaniem każdej wspólnoty rodzinnej                           i normalnego domu. Zarówno siostry jak i wychowanki podkreślają w swoich wspomnieniach pogodną atmosferę towarzyszącą pracy, podtrzymywaną                  przede wszystkim przez kierujące pracą i uczestniczące w niej siostry. Droga, jaką trzeba przejść do takiej atmosfery, do pełnego zaangażowania i wysiłku, zawsze jest trudna.

- Miłość - owa jedyna polityka Matki Urszuli.

Okazywana wychowankom była najskuteczniejszą metodą wychowawczą. Dzieci powinny wiedzieć i czuć, że są kochane ale, żeby tak było należy tworzyć wokół nich atmosferę szczęścia i życzliwości. Powyższą myśl doskonale streszczają słowa samej Matki: „Oto pierwszy warunek wychowania dzieci dla Boga - tworzyć wokół nich atmosferę szczęścia. Gdy to zrobione, reszta już pójdzie łatwiej." oraz ,Jak kwiat do rozkwitu potrzebuje słońca, tak słabe jeszcze serce, by się podniosło do Boga, potrzebuje atmosfery ciepłej. ". Atmosferę wychowawczą współcześnie bardzo często określa się mianem klimatu. 
- Klimat , to określenie przeniesione ze sfery pojęć geograficzno-przyrodniczych           na obszar pojęć określających środowisko społeczne. Jakże w tej myśli Bł. Matki Urszuli widoczny jest sens owego przeniesienia znaczenia słowa klimat jako określenia środowiska wychowawczego, które powinno odznaczać się radością, emanować emocjonalnym ciepłem, życzliwością i dobrocią. 
- Uśmiech, który jest wyrazem ludzkiej życzliwości można zaliczyć do głównych narzędzi wychowawczych Matki Urszuli: „Im więcej daję innym wesela, radości - ale tej świętej, Bożej radości - tym łatwiej będzie mi trafić do ich przekonania, łatwiej wywierać na nich wpływ. Twarz pogodna, uśmiechnięta jest prawdziwym apostołem, czasem bardziej skutecznym niż ogniste kazanie (...)". Pogoda ducha, radość, uśmiech to cechy stanowiące istotny element oddziaływania przykładem osobistym wychowawcy -najskuteczniejszą metodą wychowawczą Matki Urszuli.

„Czy jesteś wesoła?" - to pytanie stawia Matka kolejnym pokoleniom „Szarych Urszulanek" zajmujących się pracą wychowawczą ale i każdemu współczesnemu nauczycielowi.

